

## “数字”专家手握破案金钥匙

——记南岸区公安分局网安支队民警蒲蓬

### 人物小档案

蒲蓬,男,43岁,汉族,中共党员,2010年参加公安工作,警务技术四级主任,二级警督,现为重庆市公安局南岸区分局网安支队民警,先后获得三等功2次,嘉奖4次。参加公安工作以来,他充分发挥计算机专业优势,助力破获各类案件312件,打击处理122人,挽回经济损失上亿元,成为名副其实的“数字”破案专家。

从事公安科信和网安工作的13年,是蒲蓬技术持续积累和精进并最终进发的13年,是他不断探索将技术与公安专业工作相结合的13年。多年的艰苦探索,让蒲蓬掌握了“数字”这把案件破获的金钥匙。

### 繁简得当助力破案

在网安岗位上,蒲蓬最先接触到的是数据勘验工作。数据勘验工作大多数是简单而枯燥的重复劳动,但爱动脑筋的蒲蓬往往能够很快发现不起眼表象中隐藏的内在规律,将重复劳动化繁为简。尤其是在破获利用计算机类犯罪过程中,蒲蓬总是能够借助自己的技术优势,抽丝剥茧拨开层层伪装,还原嫌疑人作案过程。

在办理一起利用计算机网络实施寻衅滋事案件的过程中,办案民警发现大量证据存于嫌疑人社交账号中。作为配侦民警,蒲蓬工作的关键就是将其全量截图保存。这些证据涉及的信息有5万余条,由于现实因素制约,电脑缓存无法将数万条内容同步展示,操作上稍有不慎,就得从头再来。蒲蓬仔细研究规律,并针对性地编写了一段脚本程序,仅用几个小时,就将所有证据完整无误地固定下来。专案组民警没想到,天一亮就拿到了想要的东西,惊得合不拢嘴巴。

在办理一起跨境网络赌博专案时,专案组在集中行动中抓获了数十名嫌疑人,其后委托勘验的手机有150余部,电脑硬盘70余块。对这些电子检材的勘验没有捷径,无法通过技术来简化流程。

面对艰巨任务,蒲蓬没有退缩,他将检材进行分类后,有条不紊地依次进行勘验。在经历

数个昼夜的梳理后,他向专案组交出了8T的数据,为案件侦破的后期工作奠定了坚实基础。

### 从辅到主挑起大梁

在一次次的案件勘验过程中,蒲蓬并没有对自己“打下手”感到气馁,而是抱着学习的态度,逐渐掌握了如何将技术思维应用到案件侦查和办理中。随着工作经验的不断积累,蒲蓬的角色慢慢从勘验向主侦转变,从支援的后台走向了战斗的前方。但无论在案侦中的地位作用如何变化,他始终恪守为民的初心,用职责与忠诚书写一名平凡网警的付出与奉献。

2023年,南岸辖区发生了一起利用充电系统漏洞偷逃汽车充电费的案件,报案公司拿着数十万条异常数据交到办案民警手中。面对数量庞大且关系错综复杂的数据,作为主侦民警的蒲蓬并没有盲目着手,而是通过与公司技术人员的充分沟通,对其系统后台运作的正常流程进行充分熟悉,并在此基础上建立有针对性的数据分析模型,从海量数据中筛选出嫌疑人作案的数据。这起看似复杂的案件,蒲蓬仅用了两天,就将数十名涉案嫌疑人身份明确,很快将案件侦破。

在当年全市公安刑侦战线举办的技战法评选中,蒲蓬从这起案件总结的技战法获得了年度十佳技战法的荣誉。

### 维护清朗网络空间

2024年,公安部部署开



展打击整治网络谣言专项行动,结合正在开展的“净网2024”专项行动,对网络谣言重拳出击。作为网安民警,蒲蓬义无反顾地投入这场维护网络秩序的战斗之中。

2024年7月,网民吴某某、廖某某为了哗众取宠,在网上编造发布了偷抢小孩贩卖器官的不实谣言。时值暑期,孩子在外活动较多,引起了附近居民的恐慌,扰乱了公共秩序。蒲蓬和同事迅速开展工作,明确了造谣者身份,依法对两人给予了行政处罚,同时也对其他不明真相进行谣言传播的群众进行了法治教育。

通过宣传辟谣,使事实得以澄清,谣言造成的不良影响被及时消除。仅2024年以来,在上级的指导和基层各单位通力协作下,蒲蓬发现并处置谣言近40起,行政拘留2人,罚款11人,教育训诫20余人。

从技术辅助到技术实战,蒲蓬在应用技术支撑案件侦办的道路上稳步前进,他也深知技术的积累是没有止境的,只有坚持学习,才能跟上新技术的发展。

记者 饶果



民生警务·重庆警察故事

## 酒后驾车发生事故 9月有3人终生禁驾

本报讯 10月29日,市公安局交巡警总队结合秋冬季交通安全管理工作,向社会曝光9月全市终生禁驾人员名单。据统计,此次曝光的被终生禁驾的人员共3人,其中,因造成交通事故后逃逸构成犯罪的1人、因饮酒后或者醉酒驾驶机动车发生重大交通事故构成犯罪的1人、同时涉及两种禁驾原因的1人。3人中,最大年龄64岁,最小年龄32岁。

重庆交巡警总队相关部门负责人介绍,此次被终生禁驾的驾驶人,系饮酒后或者醉酒驾驶机动车发生重大交通事故构成犯罪、或者是造成交通事故后逃逸构成犯罪的,上述人员已被法院依法判决,公安交管部门依法吊销机动车驾驶证,且终生不得重新取得机动车驾驶证。

记者 唐孝忠

## 公益课堂走进校园 增强学生急救能力

本报讯 10月29日,重庆市公安局轨道交通分局“小冉群众工作室”与市红十字会共同走进轨道站点毗邻的党建共建单位——两江巴蜀学校举办“轨道交通与应急救援”公益培训活动。

活动当天,阳光温柔和煦,秋风徐徐送爽,来自“小冉群众工作室”的民警熊西航首先为师生们介绍重庆轨道交通概况,讲解站内各种紧急按钮的功能,介绍了轨道内乘车标志、过安检、上下扶梯、候车、进出列车等安全注意事项,带领同学们齐读专门编制的新版“轨道交通三字经”,强化学生文明、安全出行意识,为平安轨道建设打下良好基础。

为提升公众对心肺复苏的认知水平,增强掌握熟练度,民警熊西航向师生们普及心肺复苏的使用情境,并从环境判断、观察反应、呼救求助、胸外按压、开放气道至人工呼吸等各个环节,采用理论与实践相结合的方式,指导师生们运用教具或布偶进行模拟实操。

两江巴蜀学校校长张全学表示:“让师生掌握应急救援技能,在校内安装AED,能确保在紧急情况下,为学校师生提供及时救助,增强校园急救能力。”

轨道分局“小冉群众工作室”负责人张毅表示,下一步,将持续推进应急救援公益系列活动,为人民群众生命安全提供坚实的保障,努力构建响应迅速、处置高效、覆盖全域的应急处置和救援体系。

通讯员 汪泽民 记者 饶果

## “隔夜酒+二次酒驾” 女子被行拘并罚款

本报讯 近日,在南岸区同景路,南岸区公安分局交巡警支队民警在开展交通安全检查时,查获一起“隔夜酒”酒驾的交通违法行为。民警一查竟发现,该驾驶员已是二次酒驾。

当晚,在检查中,一名女性小汽车驾驶员的行为引起了民警的注意。现场,该女子在连续两次吹亮酒精检测棒后,急忙辩称自己并未喝酒,称是吃了柑子和啤酒导致检测结果异常。随后,民警对其进行呼气式酒精测试,测试结果显示其体内血液酒精含量为43mg/100ml,达到饮酒驾驶标准。在民警的追问下,该女子自称在前一天21时左右,与朋友吃宵夜喝酒,一直持续到凌晨1点半,期间大约喝了七八瓶啤酒,导致酒气未消,同时表示自己只是开车出去买点东西,没想到隔了这么久还能测出酒驾。民警经调查发现,该女子曾在2020年因醉酒驾驶机动车被公安机关吊销驾驶证,还因犯危险驾驶罪被法院判处拘役3个月,此次酒驾系第二次酒驾。

据悉,该女子因饮酒后驾驶机动车且曾因醉酒驾驶被处罚,将被公安机关处以行政拘留3天、罚款1500元的处罚。因其驾驶证被吊销后仍驾驶机动车,还将被处以罚款1000元的处罚。目前,该案还在进一步办理中。 记者 饶果

## 全民反诈骗 共护“钱袋子”

# 女子APP上“投资” 警银联动止损



本报讯(记者 朱頌扬 通讯员 王志越)全民反诈,需要全社会共同参与。近日,江津警方与银行协同联动,成功劝阻受骗群众转账,成功止损8万元。

“喂,派出所么?这里有一位大姐可能正在遭遇诈骗,麻烦你们过来看一下……”当天,江津区公安局西湖派出所接到辖区农村商业银行工作人员报警电话,怀疑该女子正在遭受电信网络诈骗。

接报后,民警立即前往银行核实。在民警坚持不懈努力下,

该女子承认,她在网上一个叫聚X盆的APP内进行投资理财,并对APP内某款号称“低投资、高收益”的理财产品深信不疑,决定用8万块钱去投资,换取高回报。

随后,民警仔细查看,发现这款APP是典型的涉诈软件,于是耐心地向女子解析骗子诈骗伎俩。经过半个多小时的劝解,该女子恍然大悟,连连向民警表示感谢。

随后,民警为女子手机安装上“国家反诈中心”APP,并教女子使用该APP识诈。

# 网友带她炒期货 陆续骗走8万元

接到报警后,北碚警方成功追赃挽损

本报讯(记者 张柳妞)“都说被骗的钱如同石沉大海,没想到警察同志竟能全部帮我们追回来,真是太感谢你们了!”10月22日,北碚区公安分局北泉派出所收到群众送来的锦旗,向民警及时全额追回被骗资金表示衷心感谢。

今年8月,家住北碚区碚峡路的蒋女士在交友平台上结识了一名男网友。对方“温柔体贴”,时常嘘寒问暖,蒋女士很快“坠入爱

河”。一段时间后,男网友称自己有内幕消息,可以带着蒋女士炒期货赚钱,稳赚不赔。随后,蒋女士下载了男网友发来的APP,并根据里面“客服”指引进行转账操作,投了几次后发现确实有钱赚。

期间,尝到甜头的蒋女士陆续转账充值了8万元,结果却发现无法提现。此时,男网友也失联了,蒋女士意识到被骗后赶紧向警

方报案。

接警后,民警立即对涉案银行卡账号进行紧急止付冻结,并迅速启动联动机制,确定资金流向,同时积极与外省公安机关协作,明确被骗资金的归属情况。经过警方多方努力和奔走,蒋女士被骗资金最终被成功追回。

被骗钱款失而复得,蒋女士万分感谢,特意定制了锦旗对民警表示感谢。